

2018年5月 15日 星期二



今天 多云转雷阵雨 温度:最低23℃ 最高34℃ 南到东南风3-4级
明天 多云转雷阵雨 温度:最低25℃ 最高35℃ 偏南风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第25769号

今日12版

农历戊戌年四月初一 四月初七 小满

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平对在港两院院士来信作出重要指示强调 促进香港同内地加强科技合作 支持香港为建设科技强国贡献力量

有关部门迅速做好贯彻落实工作,有序推进内地与香港科技合作

新华社北京5月14日电 2017年6月,24名在港中国科学院院士、中国工程院院士给中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平写信,表达了报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情。习近平对此高度重视,作出重要指示并迅速部署相关工作。他强调,促进香港同内地加强科技合作,支持香港成为国际创新科技中心,支持香港科技界为建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

习近平指出,香港拥有较雄厚的科技基础,拥有众多爱国爱港的高素质科技人才,这是我国实施创新驱动发展战略、建设创新型国家的一支重要力量。长期以来,香港科技界为香港和国家发展作出了重要贡献。

习近平强调,促进香港同内地加强科技合作,支持香港成为国际创新科技中心,支持香港科技界为建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

■ 促进香港同内地加强科技合作,支持香港成为国际创新科技中心,发挥内地和香港各自的科技优势,为香港和内地经济发展、民生改善作出贡献,是在香港实行“一国两制”的题中应有之义。要重视香港院士来信反映的问题,抓紧研究制定具体政策,合理予以解决,以支持香港科技界为我们建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

合作,支持香港成为国际创新科技中心,发挥内地和香港各自的科技优势,为香港和内地经济发展、民生改善作出贡献,是在香港实行“一国两制”的题中应有之义。要重视香港院士来信反映的问题,抓紧研究制定具体政策,合理予以解决,以支持香港科技界为我们建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

根据习近平总书记重要指示精神,科技部、财政部高度重视、多次召开专门会议,将香港科技创新力量作为国家创新体系和创新实力的重要组成部分,从国家整体科研布局和支撑香港自身发展两个层面,研究加强内地与香港科技合作的相关举措,并会同中央政府驻港联络办充分听取香港特区政府和科技界的意見建议,先行试点,特事特办,

坚决迅速做好贯彻落实工作。

目前,在港两院院士来信反映的国家科研项目经费过境香港使用、科研仪器设备入境关税优惠等问题已基本解决。国家重点研发计划已对香港16个国家重点实验室港澳伙伴实验室直接给予支持,并在试点基础上,对国家科技计划直接资助港澳科研活动作出总体制度安排。香港在内地设立的科研机构均已享受到支持科技创新的进口税收政策,澳门2个国家重点实验室港澳伙伴实验室也得到了国家科技计划直接支持,香港、澳门科技界反响热烈。下一步,国家有关部门还将系统落实习近平总书记重要指示精神,支持爱国爱港科研人员深入参与国家科技计划,有序扩大和深化内地与香港科技合作。

上海今年新开“首店”品牌将逾400个

一季度新增72家,既有新业态扎堆,也有老面孔“跨界”

本报讯(孔韬记者钮怿)来自上海市商务委的数据表示,今年一季度全国新开97家“首店”,一半以上落户申城,体现出上海作为“购物天堂”的强大吸引力。第三方调查数据显示,继2017年上海引进226家“首店”后,今年一季度又有72家新店进驻上海(不含“快闪店”),其中52家为全国或内地“首店”。根据预测,2018年涌上来的“首店”品牌将超过400个。

根据中商数据的调查数据,纵观这些新

开业的“首店”,零售业态中的时尚家居杂货、汽车体验中心、电商实体店、孵化实验室呈现异军突起态势。

电商布局线下新零售实体店出现了加速。苏宁小店的“首店”位于嘉定区江桥板块的苏宁大宅风范城,主要销售水果、生鲜蔬菜、奶制品、食品饮料等货品,主打各类生鲜“当天进货,当天销售”。通过实体门店和独立App的结合,消费者可以选择现

还可以通过“虚拟货架”或App下单后,在家等待配送员上门服务。

受到特斯拉进驻购物中心大获成功的影响,汽车品牌领克、沃尔沃和蔚蓝分别在尚悦湾、环贸广场和兴业太古汇开出复合型体验中心。这些汽车体验店面较大又占据一楼黄金位置,人们可以在逛街、吃饭、看电影之余,轻松地完成看车、选车以及购车,未来还可以在逛街的闲暇完成保养或维修。

从这份“首店”名单还可以看出,虽然

部分品牌对于消费者来说并不陌生,但却是以层出不穷的新面孔出现。赤坂亭、西贝莜面村精品厨房、避风塘小厨、汉舍烤鸭专卖店四家消费者耳熟能详的餐馆,都在上海湾盒马开出了自己的首家档口店。在大家的印象当中,这些餐馆本需要占用极大空间,但现在他们主动将店铺缩小,融入了盒马这一方兴未艾的新零售业态,他们的菜单也随之发生不小的变化。

▼下转第八版

国内首个以展示博物馆教育品牌项目、产品和服务为主要内容的博览会——

首届长三角博物馆教育博览会将在沪举行

本报讯(记者李婷)记者获悉,第42个国际博物馆日到来之际,上海作为今年中国主会场活动的举办地,将于5月18日起推出“博物致知”首届长三角博物馆教育博览会。这是国内首个以展示博物馆教育品牌项目、产品和服务为主要内容的博览会,其目标是提升博物馆教育能力。

“博物馆不在于拥有什么,而在于它以其有用的资源做了什么。”这是国际博物馆界的

一句名言。伴随我国博物馆行业第一个全国性法规文件《博物馆条例》正式实施,“教育”两字近年来被提到博物馆三大功能的首位。各地的文博场馆推出多样化的教育活动,让参观者在和文物的互动中体悟湮没在时光里的春秋文化。如今,博物馆教育都有哪些新奇的“打开方式”?本次博览会将主动完成一次空间上的“跨越”与“融合”,将长三角三省一市近40家博物馆集于一地。届时,世博会博

物馆近1300平方米的展陈空间将变身为大展示台,博物丛书、创意文化产品、各式体验等琳琅满目的教育产品将竞相亮相,接受观众的检阅。

2018年国际博物馆日的主题是:“超连通的博物馆:新方法,新公众”。业界专家指出,这一主题的设置,意在唤起社会对博物馆作用的新认识——博物馆是促进文化交流、丰富文化内涵和促进人与人之间相互理解、

开展合作与和平共处的重要方式与平台。为了吸引新的观众、建立并加强与新观众的联系,博物馆必须找到诠释和呈现自己的馆藏资源的新途径。不过,实现这一点凭单个博物馆的力量,难免遭遇资源和人手不足的难题。本次博览会上,将举办“博物馆:一个共同体”暨长三角博物馆教育联盟签约仪式,并推出博物馆与美好生活论坛以及“面向未来的博物馆教育”研讨会,深入探讨博物馆的未来前景。

打响四大品牌·聚焦上海文化

聚焦市政府新闻发布会

“文化码头”“文化源头”建设需齐头并进

——市政府新闻发布会深度解读“上海文化”品牌建设推进路线

■本报首席记者 王彦

在上海,一度有“做文化码头还是做文化源头”之辩。如今,“上海文化”品牌建设亮出了明确的推进路线图——“文化码头”和“文化源头”齐头并进!记者从昨天举行的市政府新闻发布会上了解到,上海要在文化“码头”建设上更下功夫,要在文化“源头”建设上巩固地位。

文化品牌是一座城市最有魅力的金字招牌,承载着城市精神品格和理想追求。打响“上海文化”品牌重在展现标识度。要提升标识度,上海正从“码头”和“源头”着力——发挥“码头”的深度,吸引和集聚各路名家、名企、名人、名作、名展和名演前来上海“停靠”,“源头”建设才能水到渠成;发挥“源头”的高度,辐射和引领周边文化共同发展,进而提升城市知名度和影响力,“码头”建设才能相得益彰。

建设文化源头重在原创力,打造原创、制作、出品的整体矩阵。

文化的源头活水来自何处?原创力被视作重中之重,它直接关系到“上海文化”可持续发展,将贯穿于文化品牌建设各领



观众在思南路书局参观“从布鲁塞尔到上海——《共产党宣言》170周年主题展”。

本报记者 叶辰亮摄

域、全过程。通过打造“原创”“制作”“出品”等规模矩阵,“上海文化”历久弥新的突出地位才可彰显。推进文化“源头”建设,上海重点聚焦三方面:中华优秀传统文化的源头、中国红色革命文化的源头、现实题材作品创作的源头。

与北京、南京、西安等相比,上海是座

年轻的历史文化名城。在弘扬传承中华优秀传统文化工作中,除了提出优秀传统文化传承、江南文化研究发掘展示等专项行动外,上海独辟蹊径,聚焦自身潜质和优势,瞄准了中华优秀传统文化的总源头寻求突破。

▼下转第八版

►相关报道见第五版

努力走出一条都市农业绿色发展新路
应勇主持召开市政府常务会议部署取消和调整一批行政审批事项等

力争建成世界一流水平的脑科学与类脑研究中心

李强白春礼共同为上海脑科学与类脑研究中心揭牌

■ 上海脑科学与类脑研究中心将立足世界脑科学与类脑研究前沿,聚焦国家在脑科学与类脑研究领域的战略需求,组织承接国家和上海市任务部署,加快推动我国在该领域的重大突破和跨越,力争建设成为世界一流的脑科学研究中心

本报讯 上海服务国家战略、加快建设具有全球影响力的科技创新中心再添重要支撑。昨天下午,上海脑科学与类脑研究中心揭牌仪式在张江实验室举行。市委书记李强、中国科学院院长白春礼共同为该中心揭牌。

白春礼在致辞中指出,上海脑科学与类脑研究中心的成立,是强化我国在该领域国际地位的重要举措。中科院作为国家战略科技力量,将坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院关于科创中心建设重大决策部署,始终将上海科创中心和张江综合性国家科学中心建设作为一项重大政治任务抓实抓好,充分发挥多学科交叉与协同攻关的优势,全力支持上海脑科学与类脑研究中心建设。他希望中心未来发展,一是要在最前沿进行开创性、引领性研究,力争产出世界级成果;二是要引进培养全球最顶尖的科学家团队,将中心打造成具有全球影响力的脑科学与类脑研究高地;三是要大力弘扬科学精神和专业主义,培育让创新竞相迸发的沃土。

上海市委书记、常务副市长周波出席并致辞,市委常委、市委秘书长诸葛宇杰,复旦大学校长许宁生,上海交通大学校长林忠钦,以及本市相关高校、中科院在沪科研院所院士专家代表出席揭牌仪式。

上海脑科学与类脑研究中心将立足世界脑科学与类脑研究前沿,聚焦国家在脑科学与类脑研究领域的战略需求,组织承接国家和上海市任务部署,加快推动我国在该领域的重大突破和跨越,力争建设成为世界一流的脑科学研究中心。中心将由上海市政府发起成立独立法人事业单位,实行理事会领导下的主任负责制,积极探索开放、协同、高效的新型管理和运行机制,着力汇聚全球高端创新资源,激发各类创新人才活力,探索与国际科研机构接轨的人员聘用、薪酬激励机制,建立知识产权和利益共享机制,推进科技成果应用技术的转移转化。

今日导读

打响四大品牌·聚焦上海购物

“有趣的商业灵魂”
塑造顶级商业地标

兴业太古汇开业一年来集聚“首店”43家,为南京西路商圈升级打开一扇窗

《对标卓越·上海打造一流营商环境》

上海率先准许外资车企
开展自动驾驶道路测试

►均刊第二版

打响四大品牌·聚焦上海服务

发展航空业,
上海拼制造更拼服务

►刊第五版

推动界别活动提质增效多出精品

市政协召开界别召集人联席会议 董云虎讲话

本报讯(记者张懿)市政协昨天召开界别召集人联席会议。市政协主席董云虎出席并讲话。

会上,民盟、农工党、九三学社、台盟、妇联、科协、农业、教育、少数民族、宗教、特别邀请人士等界别召集人围绕创新发展界别作用方法途径,提升界别履职聚合力、结合界别特色组织调研、积极开展界别活动等,交流了对发挥界别作用的认识思考及组织年度界别活动的考虑。

►下转第八版